

# DÉLMAGYARORSZÁG

75. évfolyam, 136. szám  
1985. június 12., szerda

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEDED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ára: 1.80 forint

## A közművelődési dolgozók helyzete Gázhálózat-fejlesztés és -szolgáltatás

### A megyei tanács vb üléséről jelentjük

A megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden ülést tartott dr. Petrik István, a megyei tanácselnök általános helyettesének vezetésével. Balló Zoltán, a vb közlekedési osztályának vezetője irányító és felügyeleti munkájukról adott számot a testületnek. Ehhez kiegészítő jelentést dr. Petrik István készített. A közművelődési dolgozók élet- és munkakörülményeiről dr. Keczer Tamás, a vb művelődési osztályának vezetője számolt be. A megye gázellátásáról és a szolgáltatás további fejlesztéséről pedig dr. Varga János, a Dégáz igazgatója tájékoztatta a testületet. A mezőgazdasági szövetkezetek indokolatlan differenciálódásának megszüntetésére hozott korábbi tanácsai határozatokról végrehajtásáról, az alacsony hatékonyságú tsz-ek fejlődéséről Szilágyi Ernő, a vb mezőgazdasági és élelmiszerügyi, és Katona István, a vb pénzügyi osztályának vezetője írásban tájékoztatta a testületet. Az egyéb előterjesztések között a vb meg tárgyalta az 1985. évi szolgáltatásfejlesztési alap tartalmát — 800 ezer forint — felosztását. A derekegyházi tanács két felvételre szolgálatot bízta meg az 450, a Szegedi Minőségi Ruhagyártó Szövetkezet a Kígyó utcai központi szolgáltatóműhelyének korszerűsítésére 150, és a Hódmezővásárhelyi Elektrofém Isz a háztartási gépek és hűtőszekrények javításának színvonalának 200 ezer forintot kap. Foglalkozott a testület lakáshoz jutás támogatását az arra rászoruló ifjú házaspárokat, a többgyermekes családokat támogatják. A felhívásra 9 település jelentkezett. Szeged és Szentest, mivel pénzeszközei leterheltek, kérték felmentést a pályázati feltételek alól. A vb ehhez nem járult hozzá, de meghosszabbította a pályázat benyújtásának határidejét július 15-ig. Remélhetően addig mindkét városban találnak megoldást a pénzeszközök igénybevétele, vagyis a pályázat útján

kapott pénzt sajátjukból azonos összeggel kiegészítik.

Az államigazgatás korszerűsítésével 1983-ban létrehozott közlekedési osztályát a vb tegnap első alkalommal számoltatta be munkájáról. Az osztály feladata az országos közlekedéspolitikai megalapozása, a vb tanácsadó szervének, a megyei szállítási bizottság munkájának segítése, a helyi tömegközlekedés párhuzamosításának megszűntetése, ehhez kapcsolódóan a lépcsőzetes munkakezdeményezése. Szegeden fontos feladat a trolibusz-közlekedés fejlesztése. A villamosközlekedés zavartalan üzemeltetését veszélyeztető a remiz építésének elmaradása és az, hogy a kocsi parkot helyi erőből nem tudják felújítani. A területfejlesztési feladatok részét képezi az összekötőút-építési program. Az elmúlt két esztendőben 29 községben 36,2 kilométer tanácsai út épült, 36 millió forint felhasználásával, melynek több mint a felét a lakosság anyagi hozzájárulása és a társadalmi munka értéke tette ki.

A vb megállapította, hogy az új osztály sikeresen illeszkedett be a tanács szervezetbe. Szükséges az irányító- és szervezőmunka további javítása.

A közművelődési dolgozók élet- és munkakörülményeiről a vb önálló napirendként még nem tárgyalta. A megye művelődésothoni, könyvtári, múzeumi és levéltári hálózatában mintegy 500-an dolgoznak. Foglalkozásánál fogva egy kis létszámú gárda nagy hatást gyakorol a kulturális életre. Élet- és munkakörülményeik általában elmaradnak a pedagógusokétól, noha feladatuk ugyancsak jelentős. Erőteljesen nőtt a szakképzettek aránya a múzeumban és a levéltárban, ahol ez csaknem teljesen megtekinthető. A művelődési otthonokban 56 százalékos az arányuk. A könyvtárhálózat szakképzettség színvonalát a korábbihoz képest csökkent, ez a Somogyi-könyvtár gyors létszámfejlesztéséből következik.

A vb megállapította, hogy a többnyire korszerűtlen munkakörülmények és jöve-

delmük alacsony színvonala ellenére a közművelődési dolgozók társadalmilag jelentős és hasznos munkát végeznek. Indokolt helyzetük javítása, erkölcsi és anyagi megbecsülésük növelése.

Mivel a földgázellátás szempontjából megyénk országos viszonylatban kedvező adottságokkal rendelkezik, ezért 1985. január 1-ig 13 településen sikerült a gázszolgáltatást létrehozni, s ezenfelül kilenc településen ipari-mezőgazdasági felhasználás feltételei megteremtődtek. Az elmúlt négy évben a lakosság és a kommunális jellegű hálózatfejlesztés meghaladta a korábbi tervidőszak fejlődési ütemét, ennek nagy lendületet adott az önerős vezetéképítés elterjedése. Ebben az évben Kiszombor, Bordány, Zombó, Ruzsa, Forráskút, Ópusztaszer, Székkutas, Nagymágocs és Derekegyház bekapcsolása szerepel a tervekben, illetőleg a már gázhálózattal ellátott településeken is növekszik a fogyasztók száma. Az igényeket főleg az építési kapacitások elégtelensége, illetve bizonyos anyagok időleges hiánya miatt a Dégáz nem mindig tudja kielégíteni. A vb elismerte a Dégáz munkáját, amelyet a szolgáltatás bővítése érdekében az elkövetkező években kifejtett. Ezen felül azt is, hogy a vállalat szocialista brigádjai társadalmi munkában iskolák, óvodák, bölcsődék, szociális otthonok belső szerelési munkáit jó néhány esetben elvégzik, illetőleg szolgáltatási és karbantartási feladatokra is vállalkoznak.

B. Gy. Gy.

## Jelölő gyűlések a pótválasztások előtt

Az országgyűlési és a tanácsstagi választókerületekben június 22-én, szombaton tartják a pótválasztásokat, amelyeket jelölő gyűlések előznek meg. Ezek menetrendje a következő.

Az országgyűlési képviselő első jelölő gyűlést Szegeden az 5. választókerületben ma, szerdán délután 5 órakor tartják a MAV művelődési házban. A második jelölő gyűlést az 5. választókerületben holnap, csütörtökön délután 2 órakor tartják a paprikafeldolgozó vállalatnál.

Az országgyűlési képviselő első jelölő gyűlést a 8. választókerületben holnap, csütörtökön délután 2 órakor tartják Zákányszéken, a művelődési házban. Ugyanezen választókerület második jelölő gyűlést június 14-én, pénteken délután 2 órakor tartják Mórahalmon, a művelődési házban.

A tanácsstagok jelölő gyűléseit holnap, csütörtökön a következő időpontokban tartják: a 17. választókerületben este 6 órakor a felsővárosi lila iskolában; a

Negyven évvel ezelőtt, 1945. június 9-én alakult meg a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság, a mai MSZBT elődje. A jubileum alkalmából a Magyar-Szovjet Baráti Társaság Országos Elnöksége kedden ünnepi ülést tartott a Parlament vadásztermében. Az elnökségben foglalt helyet Óvári Miklós, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára és Berecz János, a KB titkára, Vlagyimir Bazovszkij, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és Filipp Jermas, a Szovjet-Magyar Baráti Társaság elnöke, az ünnepi rendezvényekre hazánkba érkezett szovjet küldöttség vezetője.

Bíró Gyula, a társaság főtitkára köszöntötte az országos vezetőség tagjait, a meghívottakat, a magyar közélet jeles képviselőit, a mozgalom veteránjait, a szovjet vendégeket.

Ezt követően Apró Antal, az MSZBT elnöke mondott ünnepi beszédet. Emlékeztetett arra, hogy egy hónappal azután, hogy Európában megszületett a béke, a háborúból alig eszmélő Magyarországon néhány meszszíre látó, kiváló közéleti személyiség kezdeményezésére alakult meg a társaság. A továbbiakban felidézte a jelentős esemény előtörténetét, hangsúlyozva, hogy a szovjet nép és hadserege, a kommunista párt vezetésével a legnehezebb időkben sem vált hiütlenné internacionalista küldetéséhez. Nem felejtette el, hogy százezernél több magyar internacionalista fogott fegyvert a lenini szovjet hatalom védelmében. A magyar-szovjet testvéri barátság e közszen vívott küzdelemben születte.

A kölcsönös megértés és barátság jellemezte a magyar és a szovjet emberek

első találkozásait — hangsúlyozta Apró Antal.

Apró Antal nagy tapsal fogadott beszéde után Berecz János emelkedett szószólóvá. Tolmácsolta az MSZMP Központi Bizottságának üdvözlését, a párt elismerését azért, hogy a mozgalom betölti hivatását, eredményesen teljesíti a magyar társadalom észére kiterjedő küldetését: ápolja és gazdagítja Magyarországot és a Szovjetunió kapcsolatát, a két nép barátságát.

Végeztül további sikeres munkát kívánt az MSZBT tagsóportjainak, minden tisztségviselőjének és aktivistájának, majd átnyújtotta a társaság elnökének a Béke és Barátság Erdemrendet, amelyet az Elnöki Tanács adományozott az MSZBT-nek.

A Szovjet-Magyar Baráti Társaság küldöttségének képviselőjében Filipp Jermas köszöntötte a társaságot a jubileum alkalmából. Meltatta az MSZBT tevékenységét és a Szovjet-Magyar Baráti Társasággal megvalósuló sokoldalú és gyümölcsöző együttműködés eredményeit.

A Szovjetunió Legfelsőbb

Tanácsának Elnöksége magas kormánykintézetben részesített több MSZBT-tisztségviselőt, Apró Antalnak a Munka Vörös Zászló Erdemrendet, Ligeti Lajos akadémikusnak, a társaság alelnökének, Hegyes Ferencnek, és Rab Zsuzsa költő-műfordítónak, az országos elnökség tagjainak a Népek Barátsága Erdemrendet adományozta. A kitüntetések Vlagyimir Bazovszkij az ünnepi ülésen nyújtotta át a kitüntetetteknek. Nevükben Rab Zsuzsa mondott köszönetet az elismerésért.

Az ünnepi ülést megelőzően az MSZBT Országos Elnöksége a társaság megalakulásának 40. évfordulója alkalmából kitüntetési ünnepséget rendezett a Parlament delegációs termében. A két nép barátságának elmélyítése érdekében végzett több évtizedes kiemelkedő munkájukat 34 személy vehette át az MSZBT aranykoszorús jelvényt. Negyvenketten emléklappal és hatvan emléklapot kaptak.

A jubiláló MSZBT-t Kádár János levelében köszöntötte. Az MSZMP főtitkárának levelét a 2. oldalon ismertettük.

## A svéd miniszterelnök ma érkezik hazánkba

Lázár Györgynek, a Minisztertanács elnökének meghívására június 12-én, szerdán, ma hivatalos látogatásra hazánkba érkezik Olof Palme, a Svéd Királyság miniszterelnöke.

## Az őszibarackosok óvása

### Szakmai tanácskozás Szatymazon

Szatymaz hirneves növénye az őszibarack. Nem meglepő hát, hogy az ágelhalás és levélbetegségek elleni védelemlről tartott tanácskozást a Finn-Magyar Barátság Tsz-ben rendezték. A tegnap délelőtti előadást és az azt követő helyszíni bemutatót fokozott érdeklődéssel figyelték a homokhátság baracktermelő gazdáságainak szakemberei.

Papp Elemér téveszelnök a nagyzemek termelési nehézségeiről szözl. Több munkát nem a növények igénye szerint végeznek el. Keves a munkaerő, így a nyári zöldmetszésre nem jut idő, és már január elején elkezdik a metszést, hogy virágzás előtt a végére érjenek. A lombot ki alakítása kiterített katlan alakú forma, amely a sok vágási felület miatt fokozottan érzékeny a fertőződesre. A barackot gyerekek és nők szedik, és így metszve jobban eléri. Ezek a kényszerű kompromisszumok. A növényvédelemre itt fokozott feladat hárul.

Dr. Tóth Bertalan, a MEM főmunkatársa gyümölcstermesztésünk általános gondjairól és az előre lépéséddig ki nem használt lehetőségeiről szözl. Az igényesebb fajtakiválasztás, a készítesek szakszerűbb előkészítése, a növényvédelem és a tápanyagellátás színvonalja és a kártevők biológiai

sajátságaira alkalmazott védekezés hamar eredményt hozhat.

Dr. Magyar István, a Budapesti Vegyiművek, az egyik legnagyobb növényvédőszer-gyártó erőfeszítéséről szözl. Közel hatvan szerkesztő van forgalomban. Két éve foglalkoznak az őszibarackosok legcélszerűbb növényvédős szereinek kiválasztásával. Egy bizonyos, a folyékony rézvegyületek a várakozáson felüli eredményt hozták.

Dr. Illovi Zoltán, a Csongrád Megyei Növényvédelmi és Agrokémiai Állomás főmérnöke elmondta, hogy az 1979-ben tartott hasonló tanácskozás óta előbbre léptek a kutatásban. A megye ezerhektáros termőbarackosainak területén azonban egyre inkább elhatalmasodott a járványeszerű fapuzslulás, amelyet gomba- és baktériumfertőzés okoz. Megelőző kezelés jöhet csak szóba, elsősorban rézkészítményekkel, de az ültetvények jó kondíciója is lényeges. Mándoki András laborvezető elmondta, hogy a fertőzőtség a bordói lé fokozatos lecsérésével összefügg. A baktériumfertőzés fagyérzékeny teszi a fákat. A kipróbált vegyszerek közül a rézoxiklorid, a merrafal a leghatásosabb az ágelhalás és a levélbetegségek ellen.

T. Sz. I.

## A Magyar Nyelvtudományi Társaság közgyűlése

A Magyar Nyelvtudományi Társaság tisztújító közgyűlést tartották kedden az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karának tanácstermében.

A több mint 700 tagot számláló társaság közgyűlésén ismét Benkő Loránd akadémikust választották meg elnöké. Az eddigi főtitkár, Szathmári István egyetemi tanár alelnök lett, s ugyancsak alelnöki tiszteletölt be a jövőben Hadrovics László akadémikus. A társaság főtitkára Mollay Károly egyetemi tanár lett.

A kiemelkedő tudományos munkát végző szakembereknek kitüntetések adtak át a közgyűlésen. Révai Miklós-emlékérmét kapott Lőrincze Lajos címzetes egyetemi tanár, Gombocz Zoltán-emlékéremmel jutalmazták É. Kiss Katalin egyetemi docent, Csüry Bálint-emlékérmét nyújtottak át Rác Sándor makói általános iskolai tanárnak, Kovács Dániel sárospataki főiskolai tanárnak és Péntek János kolozsvári egyetemi tanárnak. (MTI)